

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 222 (9982)

Четверг, 14 ноября 1974 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

Народная дружина: ПОРА ПЕРЕМЕН

Вот уже долгое время неплохо выполняют обязанности по охране общественного порядка активисты хромпикового и динасового заводов, рудоуправления, некоторых цехов Новотрубного завода, а особенно — шефствующих над седьмым микрорайоном. Дружинников этих предприятных, как правило, отличает достаточно высокая организованность: нет срывов выходов на дежурства, выдерживаются маршруты патрулирования, ведется профилактика правонарушений. Заметных успехов добились огнеупорщики, горняки, химики.

Но наряду с таким состоянием дел в городе существует и другое. По-прежнему не улучшили работу дружинники многотысячного коллектива треста Уралтяжтрубстрой, после некоторого оживления произошел спад на предприятиях Билимбае. Серьезные недостатки продолжают оставаться в других рабочих поселках — в Кузино, Новотуркинске, на Северке. Тут не в редкость — нарушения графиков дежурств, в них участвует мало дружинников, о профилактике правонарушений много говорится, но все еще мало делается.

В целом положение таково, что эффективность усилий дружинников по наведению порядка в городе все еще желает много лучшего.

Причин несколько. Одна из них сравнительно новая. Она связана с организацией опорных пунктов, образования которых потребовало изменения деятельности дружин по территориальному принципу. Она ведется уже не первый год, затнулась чрезмерно в том же Билимбае, Кузино, в четвертом и пятом микрорайонах Первоуральска, в других населенных пунктах. Другая имеет более давнюю историю: практическая отдача работы дружин низка потому, что в ней много формализма. Нарушается принцип добровольности, очень часто на дежурства выходят люди, отношения к дружине не имеющие.

Что же предстоит сделать, чтобы ликвидировать эти недостатки? Во-первых, следует завершить, как и установлено планом, организацию опорных пунктов там, где они не образованы, а если и созданы, то еще бездействуют. Во-вторых, нужно сейчас особенно внимательно сосредоточить на выполнении постановлений бюро горкома КПСС, принятого в июле нынешнего года, которое, как известно, было посвящено мероприятиям по улучшению деятельности дружин.

Постановление бюро — четкая программа практических дел.

До 1 декабря предстоит завершить формирование народных дружин на предприятиях в строгом соответ-

ствии с принципом добровольности, с рекомендованными в этой связи правилами: обсуждением и утверждением кандидатур на собраниях коллективов, последующим вручением принятым товарищам удостоверений, выданных исполкомом городского Совета, нарукавных повязок, значков. Работа эта ведется. Важно закончить ее своевременно, подкрепив широким разъяснением важности и необходимости участия общественности в охране общественного порядка, в деле, которое может и должно быть доверено лишь людям, достойным во всех отношениях. Участие в этой работе партийных, общественных организаций, исполкомов сельских и поселковых Советов обязательно, именно они призваны выполнить ее.

В конце октября состоялось заседание городского штаба народной дружины. На нем была подчеркнута такая особенность нынешнего реорганизационного периода. После него дружина будет выполнять более широкий круг дел, не ограничиваясь, как это было ранее, поддержанием порядка, а вести более целенаправленную, последовательную профилактическую работу с населением по месту жительства, усилить борьбу с расхитителями социалистической собственности, тунеядцами, а также с нарушителями правил дорожного движения на автомобильных трассах, с лицами, осложняющими работу на железнодорожном транспорте.

Таким образом, намечены такие направления работы народной дружины. Подобная ее специализация должна быть завершена к 1975 году. Она, несомненно, скажется благотворно на практической деятельности активистов, ибо люди могут избрать дело по душе. Важно учесть эту особенность на предприятиях при разьяснении целей и задач, стоящих перед дружинниками.

В начале будущего года дружинники соберутся на общегородской слет. К тому времени они примут торжественное обещание, придут утвержденную программу обучения, где изучат свои права и обязанности, получат основы правовых знаний. Слет станет важной вехой в истории народных дружинников Первоуральска и, нужно полагать, поворотным моментом в их практической работе, которая улучшится во всех аспектах. Необходимость в том есть. Но есть и реальные для того возможности. Около 12 тысяч лучших представителей трудящихся Первоуральска образуют дружину в ее новом составе. Им по плечу решение самых сложных задач. Опыт лучших активистов дружин — тому убедительное свидетельство.



В ЦЕХЕ ремонта Билимбаевского экспериментального завода строгальных конструкций и деталей Ю. Ф. Цепенникова называют в числе лучших рабочих.

Юрий Федорович — строгальщик, обрабатывает сложные детали, отлично справляется с делом. Вот обязательство ударника коммунистического труда: нормы выполнять на 110—115 процентов. Цепенников же перекрывает их на 25 процентов и больше. Юрий Федорович свое пятилетнее задание уже выполнил.

Сейчас рабочий готовит личный план на последний год пятилетки. — Постараюсь учесть дополнительные резервы, чтобы он был напряженным, экономически обоснованным, — говорит строгальщик.

Фото Д. Киреева.

УСПЕХ, ПОМНОЖЕННЫЙ НА 160

На динасовом заводе более 160 огнеупорщиков завершили свои пятилетние задания. Сорока из них в торжественной обстановке вручены — удостоверения о присвоении звания «Ударник девятой пятилетки», нагрудные знаки и ценные подарки. Среди них супруги прессовщик В. В. Люцко и приемщик Л. А. Люцко, водитель автопогрузчика Л. И. Зайков и его жена сортировщица В. А. Зайкова, жена и муж Шалыгины — сортировщица Нина Антоновна и токарь Аркадий Александрович, выгрузчик К. Гилимзянов, садчик М. Юсупов и другие.

Их опыт находит широкое распространение и помогает коллективам цехов добиваться успехов в соревновании.

А. КОБЯКОВ, старший инженер отдела труда.

Заявка молодого коллектива

Все меньше листков остается на календаре. Выходя на финишную прямую 1974-го, уверенно чувствуют себя вальцовщики станков холодной прокатки цеха № 9 Новотрубного завода, которым руководит начальник отдела Я. Ф. Райт.

630 тысяч метров труб выпустил отдел сверх плана десяти месяцев. Выход годной продукции за это время составил 99,7 процента. За этими высокими цифрами — труд многих

ЧЕТВЕРТОМУ ГОДУ ПЯТИЛЕТКИ — ПОБЕДНЫЙ ФИНИШ!

людей и прежде всего наших передовиков производства. Таких, как вальцовщики И. П. Климов, И. Ф. Минрюков, В. П. Маркелов, И. Г. Малышкин, подручный А. В. Разумник. Весом вклад бригады мастера Н. А. Бокова. 280 тысяч метров труб высокого качества прокатал дополнительно этот коллектив к празднику Великого Октября.

Запас прочности солиден еще и потому, что бесперебойно снабжали вальцовщиков заготовкой работники травильного отдела, где старшим мастером В. И. Краснов.

А. БЕРСЕНЕВ, травильщик цеха № 9 Новотрубного завода.

С полной отдачей

Для многих важных народнохозяйственных строений страны отгружает щебень наш завод. За десять месяцев, по сравнению с тем же периодом прошлого года, заказчики получили щебня на 452 тысячи кубометров больше. Рост производительности составил 8,1 процента к прошлому году и 1,6 процента к плану.

Такого результата удалось достичь благодаря организации труда, выполнению мероприятий ортехплана, сокращению простоев техники.

Полной отдачей от техники добились машинисты экскаваторов горного цеха, руководимые бригадиром Г. И. Щепиным, дробильщик камня во главе с Г. Ф. Беляским. Выполняют личные обязательства шоферы «БелАЗов» А. П. Татаров, А. Ф. Ямов и другие.

Упомяну и о бригаде слесарей по ремонту горного оборудования А. Ф. Якимова. Она быстро и качественно выполняет свои обязанности, способствуя плодотворной работе коллектива.

Н. СЕРБИНА, начальник планового отдела Северского камнещебеночного завода.

В четком ритме

В нашей смене мастера А. Я. Колядко большинства рабочих присвоены звания ударников коммунистического труда. Честь высокая. А о том, что ее они удостоены по праву, говорят такой факт: по ударному работает коллектив, постоянно наращивая выпуск продукции.

Успешно выполняются повышенные обязательства. Особенно весомых результатов добиваемся на финише четвертого, определяющего года пятилетки. Значительно перекрыто задание минувшего месяца. С планом мы справились на 104 процента. Смена сработала без брака. Это и позволило коллективу по итогам октября выйти победителем в цеховом соревновании.

Стремясь не снизить взятый темп в оставшееся до конца года время, в смене берут равнение на передовиков производства, в первую очередь на аппаратчиков А. И. Шулину, Г. С. Зырянову, С. В. Никитина и других.

Н. ПЕТРОВ, старший аппаратчик цеха № 6 хромпикового завода.



ТЕГЕРАН. Плодотворное сотрудничество Советского Союза и Ирана в различных областях развивается с каждым годом. С помощью СССР в Иране построены или строятся десятки промышленных объектов. Среди них первенец тяжелой промышленности — Исфаганский металлургический комбинат, машиностроительный завод в Араке, гидроэнергетический комплекс на реке Аракс.

Советско-иранские экономические связи, проникнутые духом дружбы и добрососедства, несут взаимовыгодный характер. В обмен на поставки технологического оборудования СССР получает от своего южного соседа, помимо природного газа, рудные концентраты цветных металлов, хлопок, сухофрукты, продукцию легкой промышленности.

УЛАН-БАТОР. В монгольском городе Мандал-Гоби состоялась церемония закладки фундамента нового учебного комплекса для школьников, который будет построен Советским Союзом в качестве дара монгольскому народу.

АДДИС-АБЕБА. Временный военный административный комитет (ВВАК) Эфиопии приступил к конфискации земельных и лесных участков, незаконно присвоенных государственными деятелями прежнего режима и феодально-аристократической знати. В опубликованном здесь коммюнике ВВАК сообщается, что под контроль министерства финансов уже передано более 1000 гектаров конфискованных земельных массивов.

БУЭНОС-АЙРЕС. Президент Аргентины Мария Эстела Мартинес де Перон отдала распоряжение вооруженным силам взять на себя функции по охране учебных заведений страны. Эта мера, согласно официальным сообщениям, принята в связи с ростом числа террористических актов, которые экстремисты совершают против учащихся и преподавателей учебных заведений. Как заявила конфедерация учителей Аргентины, целью террористов является создание в стране атмосферы, благоприятной для совершения государственного переворота.

НЬЮ-ЙОРК. Началась общенациональная забастовка рабочих угледобывающей промышленности США. На работу не вышли 120 тысяч шахтеров — членов объединенного профсоюза горняков. Рабочие добиваются включения в новый трудовой договор положений об улучшении условий труда на шахтах и обеспечении безопасности труда горняков. Шахтеры требуют также повышения заработной платы и размеров пенсионного обеспечения.

(ТАСС).

Быть комплексу!

Недалеко от Нижнего Тагила строится Лайский свинооткормочный комплекс. Как уже сообщалось, это областная ударная комсомольская стройка.

Многие работы ведет строительное управление № 1 треста Уралтяжтрубстрой. Недавно комитет ВЛКСМ треста дополнительно послал еще один отряд комсомольцев. Он будет выполнять отделочные работы.

С. ИГНАТЬЕВА.

Как-то осенью я направлялся в трубосварочный цех Новотрубного завода. Миновав проходную, шел по асфальтированной дорожке, обсаженной кустарником и цветами. Внимание привлекли фотографии передовиков производства. На одной из них сразу же узнал бригаду сварщиков Т. П. Дорофеева.

В цехе я увидел Тихона Павловича у первого трубосварочного стана. Он вел сварку углеродистых труб. И когда у него выкроилась свободная минута, мы разговорились, потому что давно не виделись.

* Рассказы о коммунистах

ЧЕЛОВЕК ВЫСОКОГО ПОЛЕТА

Оказывается, в декабре этого года исполняется 20 лет, как Тихон Павлович безотлучно работает на стане. Невольно вспомнились начало трудовой биографии, годы становления трубосварочного цеха и первая электросварная труба.

... В 1942 году, когда враг подступал к Орлу, Тихона Дорофеева подобрали на одном из эвакуационных пунктов под Орлом. Вместе с группой отставших и заблудившихся детей его отправили в глубокий тыл, на Урал. Так Тихон оказался в Дегтярске, под Ревдой. А потом приехал учиться в школу ФЗО сюда, в Первоуральск. Через полгода парень стал сварщиком на нагревательных печах.

Потекли дни самостоятельной работы. Поначалу Дорофеева поставили подручным. Потом перевели в термометр на садку кирпичей, где отжигались трубы для шарикоподшипников. В те годы намечалась реконструкция цеха. Предстояло освоить производство электросварных труб. С группой рабочих Дорофеев познавал в Горьком секреты, набирался опыта. И когда начал работать первый трубосварочный стан, Тихон Павлович успешно осваивал новую технику.

Стал коммунистом, без отрыва от производства окончил десятилетку. Вел общественную работу. Ныне Тихон Павлович — депутат горсовета, член горкома КПСС и кандидат в члены обкома партии. В цехе Тихон Павлович возглавляет пост народного контроля в своей смене. В нем семь человек.

— Недавно, — рассказывает Дорофеев, — члены нашего поста обратили внимание на работу обрезного станка на одном из сварочных станов. Выяснилось, что механики не подготовили его. Станок кое-как резал трубы, часто простаивал. Этот недогляд механиков дорого обошелся производству. За двое суток станок только один раз дал норму.

Руководитель поста народного контроля немедленно доложил об этом председателю цеховой группы В. М. Славтвеву. Обрезной станок исправлен.

— Всякий раз, — рассказывает Т. П. Дорофеев, — когда я захожу в свою записную книжку пометку о сменной выработке бригады, радуюсь, что наш небольшой коллектив снова потрудились неплохо, закончил день выпуском сверхплановой продукции.

Начиная девятую пятилетку, бригада Дорофеева выступила с починном завершить задание за 4,5 года. Обязательства трубосварщики постоянно корректируют с учетом достигнутых показателей и своих возможностей. В 1974 году, например, они решили изготовить две тысячи метров сварных труб дополнительно к норме. И это обязательство подкрепляется конкретными делами. За десять месяцев бригада коммунистического труда выдала сверх плана более 170 тысяч метров труб. Выход годной продукции всегда превышает 99 процентов.

Как-то Тихон Павлович заинтересовался, чего добилась его бригада с начала пятилетки. Оказывается, за три года и десять месяцев дополнительно к норме она сваряла два миллиона двести тысяч метров труб.

— Ныне, — рассказывает Тихон Павлович, — мы снова пересмотрели обязательство. Наша бригада в силах выполнить пятилетку к 22 апреля 1975 года — к 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Есть твердая уверенность в том, что свое слово сдержим.

В бригаде Дорофеева пять человек. Это дружный, слаженный коллектив, объединенный общностью целей, сознанием личной причастности к решению поставленных партией задач. Взять, к примеру, первого подручного сварщика В. Ф. Невзорова. На стане он давно, дело знает, превосходно трудится. Под стать ему В. М. Вайдич, Ю. Н. Терехов и Н. Абирова.

— Но не одним трудовым энтузиазмом сильна наша бригада, — говорит Дорофеев. — Очень помогла модернизация оборудования. На стане установлена усовершенствованная направляющая клетка, которая позволила улучшить качество сварки труб, повысить производительность труда. Новый сварочный стол тоже немалую роль сыграл.

Сейчас, когда до конца года остается немного времени, коллектив коммуниста Т. П. Дорофеева направляет усилия на досрочное выполнение годового плана.

М. ЧУВАШОВ,
рабкор, член Союза журналистов СССР.

«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА» ОТВЕЧАЮТ

В № 179 городской газеты была опубликована корреспонденция «Пока гром не грянет». В ней говорилось о причинах неудовлетворительного материаль-

но-технического снабжения цехов завода технологического оборудования.

Редакция получила ответ секретаря партбюро Ю. С. Дмитриева:

«Корреспонденция обсуждалась на совместном заседании партийного бюро и заводского комитета профсоюза.

ТЕХНИКЕ — ПОЛНУЮ НАГРУЗКУ

НА НОВОМ мясоперерабатывающем заводе не увидишь громоздких машин и механизмов, не услышишь грохота и гула. Спокойно, чуть слышно скользит линия транспортера, крутится камера созревания фарша, работают автомат посолки, фаршепроводы и шприцы, плывут по подвесным дорогам туши и рамки с готовой продукцией.

За короткий срок небольшой коллектив сумел вдвое перекрыть проектную мощность, освоил и поставил на поток производство многих сортов колбас и новых видов продукции. Люди успешно несут вахту определяющего года пятилетки, наращивают производительность труда.

Напряженный ритм чувствуешь уже в сырьевом отделении. Из мойки по канатной дорожке сырье попадает прямо в руки В. Ф. Емлина, обвалщика мяса, ударника коммунистического труда. Он ветеран пищевой промышленности, отменный мастер своего дела. Высокий, очень подвижный и ловкий, Владимир Федорович точными движениями по частям обваливает тушу на поточную линию.

— Легче работает? — спросил я.

— Конечно, намного легче! Теперь не носим все на себе, не ворочаем вручную. Много света, просторно.

Набирая мощь

Сразу резко поднялась производительность.

Каждую смену Емлин раздвигает до пятнадцати тонн мяса вместо семи-восьми. Рядом с ним, по обеим сторонам транспортера, так же умело действуют еще два десятка рабочих — бригада В. С. Пономаревой. Это опытные, под стать бригадире, специалисты со стажем, перешедшие сюда со старой фабрики. Есть и новички — предмет особой заботы бригады и ее руководителя. Валентина Семеновна имеет пятый, самый высокий разряд и не только отлично трудится, но и заботливо воспитывает молодую смену.

Бригада быстро и очень рачительно обрабатывает части туш, отделяет мясо от костей и по сортам направляет сырье в машинное отделение. Механизмы, а не руки людей, перетирают мякоть в фарш, подсаливают его по рецепту, укладывают в специальные формы — алюминиевые банки, которые плывут к камере созревания.

Здесь, у кутера, где производится окончательная доводка фарша, занята Т. М. Кормильцева — бригадир машинного отделения. Тамара Михайловна работает по здешним измерениям недавно — всего шесть лет. Но и у нее самый высокий разряд, организаторские способности. Про нее с ува-

жением говорят:

— У Тамары Михайловны свой почерк в работе, чутье и вкус.

Я лично убедился в этом. Во вращающуюся камеру созревания она вытряхивает из формы темно-красный полуфабрикат, потом добавляет воду, перец, специи. Направит струйку воды из крана — придержит, снова даст — и опять прикроет. И все это в считанные секунды. Ошибок не бывает.

Затем ее продукция — молочный-белый, отлично перемешанный фарш высокой кондиции — по фаршепроводу выдвигается через шприцы в специальные оболочки. Хорошо знают свое дело шприцовщицы. Одним взмахом достают из ванны оболочку, подставляют ее к шприцу и подают готовую сырую колбасу формовщикам. Те окончательно формируют и увязывают колбасу. После термической обработки в специальных копильных и варочных камерах готовая, свежая, ароматная, она пойдет в магазины, столовые и кафе города.

— На старой фабрике, — вспоминают пищевики, — почти все операции производились вручную, камеры отапливались дровами.

Сегодня везде действуют подвесные дороги, механизмы, помогают газ, пар, холодильные установки. Труд стал намного легче. Хороший микроклимат в коллек-

тиве и четкий пульс соревнования. позволяют круто идти в гору.

Каждый месяц задания перекрываются на 20—22 процента или на 40—50 тонн. В августе, например, потребителям отгружено 226 тонн колбасы различных сортов вместо 190 по плану, в сентябре — 220 при плане 180. В минувшем квартале освоен и пущен на поток новый вид продукции — свинокочености: окорок, корейка, грудинка, пользующиеся спросом у населения. В августе выдали их пищевики около двух тонн, в сентябре — уже более четырех с половиной, а в октябре — около шести тонн.

В настоящее время устанавливаются новые станки и автоматы, монтируются технологические линии — скоро начнут выдавать продукцию автомат по изготовлению котлет производительностью 20 тысяч в час, линия с часовой производительностью 400 килограммов пельменей. В ближайшее время будут поставлены холодец, ливерную колбасу, другую продукцию.

Молодое предприятие горда и его коллектив набирают силу.

А. ПЕСТОВ,
бригадир формовщиков завода железобетонных изделий и конструкций, нештатный корреспондент.

Из редакционной почты

Клуб на замке

Дорогая редакция! Работаем мы и в Первоуральске, и в Ново-Алексеевке, и в Будке, но на выходные дни обязательно едем домой. Но практически в нашем поселке Перескачка негде отдохнуть, интересно и весело провести время. Клуб у нас всегда на замке, если не считать, что два раза в неделю демонстрируются кинофильмы. Жители рады и этому. Летом фильмов совсем не было. Кстати, в нашем клубе все билеты стоят одинаково — 20 копеек. Хотя детский билет должен стоить пять копеек.

Летом молодежь находит чем заняться. Обычно мы идем на качели, за оклицей устраиваем танцы, поем песни. Среди нас есть и баянисты, и гитаристы. В иные дни человек тридцать-сорок собирается.

Осенью и зимой мы посылали делегации к ведущей клубом Кулаковой, чтобы она дала нам ключ. Иногда это удавалось, но чаще всего уходило с пустыми руками. Мы ищем причины инертности молодежи, ее склонности к выпивке. Нам кажется, что пустое времяпрепровождение и служит одной из причин этого. Нет нужды кого-то убеждать в том, что свободным временем, если его никто не организует, каждый располагает по своему усмотрению, в соответствии со своими интересами. Клуб, в котором можно было бы провести с пользой для себя

вечер, остался в стороне от воспитания молодежи, формирования ее интересов.

У нас в поселке нет художественной самодеятельности, но ведь есть способности, музыкальные ребята. Помнится, на концерты (иногда они бывали) собирались почти все жители. Клуб даже не вмещал желающих.

О бездеятельности наших рабкорников клуба знают в Коуровском леспрохозе. И все-таки никаких мер не принимается. Что же, клуб так и будет закрыт?

Т. КУДРЯВЦЕВА,
Т. ХОРОШЕВА,
Л. НИКИФОРОВА,
Т. ГРИЩЕНКО
и другие.

АВТОР
ТЫСЯЧ
ТОРТОВ

Каждая хозяйка знает, сколько усилий приходится приложить, чтобы приготовить хороший торт. А Лидия Владимировна Матвеева, кондитер хлебокомбината, за 18 лет работы на предприятии изготовила тысячи тортов, которыми покупатели дают высокую оценку. Л. В. Матвеева — ударник коммунистического труда. Она щедро делится своим умением с молодыми рабочими комбината.

Фото
В. Зотова.



НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

Израиль: ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ МЕРЫ

В Израиле объявлено о новых чрезвычайных мерах с целью «предотвратить тяжелый экономический кризис». На 43 процента девальвирован израильский фунт, введен 15-процентный налог на импорт, увеличены налоги. Снова повышаются цены на товары широкого потребления, в частности на горючее — на 65 процентов, на хлеб — почти в два раза, на растительное масло — в 2,5 раза, сахар — в три раза. По признанию экономистов, стоимость жизни в стране в результате этих мер возрастет не менее чем на 17 процентов. Одновременно с объявлением об этих чрезвычайных мерах израильский министр финансов предупредил трудящихся, чтобы они воздерживались от «безответственных требований повысить заработную плату».

Правители Израиля, обосновывая необходимость принятия новых чрезвычайных мер всего через год после объявления специаль-

ной программы мероприятий, призванных покрыть расходы на войну 1973 года, заявляют, что они необходимы ввиду растущего дефицита платежного и торгового баланса. Ни для кого не секрет, однако, что этот дефицит объясняется прежде всего тем агрессивным курсом, которого продолжает придерживаться Тель-Авив. Вместо того, чтобы извлечь урок из своей военной авантюры иступить на путь политического урегулирования на Ближнем Востоке, правящие круги Израиля продолжают закупать наступательное оружие, готовясь к новой войне против своих арабских соседей, не прекращают против них военных провокаций. Израильская военщина продолжает насильственно согнать арабов с их исконных земель, строить на оккупированной арабской территории военизированные израильские поселения. Именно эта безрасчудная политика лежит в основе экономических труд-

ностей, безудержной инфляции и роста цен, которыми характеризуется в последние годы жизнь в Израиле.

Попытки правящей верхушки Тель-Авива заставить израильских трудящихся расплачиваться за эту экспансионистскую политику вызвали отпор со стороны широких слоев населения страны. На улицы Тель-Авива, других городов вышли демонстранты.

Они выступили с резким осуждением политики правительства. Многие трудящиеся провели забастовки протеста в ответ на объявленные правительством меры. В ряде мест произошли серьезные столкновения между демонстрантами и вызванными правительством войсками. По мнению многих органов печати, новые чрезвычайные меры израильских властей приведут лишь к еще большему недовольству населения.

А. БИРЮКОВ,
обозреватель ТАСС.

БОЛЬШИЕ ПЛАНЫ У ГОРНЯКОВ

Начиная с конца прошлого года, активизировалась работа по охране природы в коллективе Первоуральского рудоуправления. Год назад количество членов общества охраны природы здесь измерялось весьма скромной цифрой — 15 человек, а теперь среди горняков 330 природоохранных.

Деятельность их возглавляет и направляет первичная организация ВООП и общественно-технический комитет, председателем которого является главный энергетик рудоуправления П. П. Березин. В комитет входят начальники цехов и служб, передовые рабочие, рационализаторы.

В последние месяцы горняки сделали немало добрых дел по защите от пыли и газов атмосферы и близлежащих лесов. Паровозы в карьере, которые выбрасывали много вредных веществ вместе с ды-

мом, заменены электролозсами. Введена в строй третья стадия дробления с шламоотстойником на дробильно-обогащительной фабрике. В связи с этим пылевые выбросы стали орошаться, и сейчас они — в пределах санитарных норм. Оборудованы установками по пылеулавливанию и станки шарошечного бурения, а в Билимбаевском карьере действуют полноточные машины.

Значительным шагом надо считать и то, что нынче произведена врезка канализации поселка в городские очистные сооружения: ведь до этого рудоуправление сбрасывало все хозяйственные стоки в водоем без всякой очистки.

В новом году горняки еще интенсивнее будут претворять в жизнь планы по охране природы.

А. ЛОБОВ,
зам. председателя
горсовета ВООП.

РЕПОРТАЖ С ТУРИСТСКОЙ ТРОПЫ

ВИГВАМЫ у заснеженных скал

Речка Серга затянута снежной пеленой. Всею два дня, как ударили поребристые морозы, а она уже сменила свое шелковое журчащее платье на ледовый панцирь. Лед растет не по дням, а по часам. Сейчас он достиг в толщину десяти сантиметров и бодро выдерживает нашу большую ораву туристов, ошалевших от запаха первого снега.

Лувка во льду сверху подернулась свежей морозной корочкой. Уберешь ее — и перед тобой маленький идиоминатор в подводное царство. Шевелятся зеленые и желтые мшечные водоросли. А к поверхности лувки всплывают серыми занятиями любопытствующие голодные мальки.

Сыплет снег. Хладнокровно принимает его на свои могучие плечи огромная скала, вставшая над зарослями черемухника — вся в гранитных наплывах, как в латах. А подальше, в уютной ложинке, разбит наш походный лагерь — три больших палатки, прижатых к земле березовыми колыбями, которые, стараясь до поту, вбивал в промерзшую землю наш брат — турист. Издалека они чем-то напоминают индейские вигвамы. Не хватает только вождя, сидящего на коротких возле порога и раскуривающих свои трубки.

Возле палаток неистовствует костер. Легкое пламя его выгибается под порывами ветра, как парус. Будто гриновский корабль с алыми парусами мчит сквозь снега в сиреневые сумерки ближнего леса.

Сегодня 7 Ноября — большой праздник, а мы сидим вот здесь, в своих «вигвамах» у заснеженных скал. Впрочем, почему сидим? Ребята из отряда А. Г. Сердюка, вместе с которыми мы «выбросились десантом» сюда, в район

нижнесергинских пещер, энергично готовятся к праздничному параду. Неутомимая Оксана Козак будет принимать парад.

Когда в транзисторе прозвучали фанфары Москвы, возвещающие о начале парада, на лед Серги выступило строем все наше туристское воинство. Трое избранных оркестр, один произносил речи, остальные кричали «ура» и «в воздух чепчики бросали». Несли плакаты, написанные на мешковине и даже соломенное чучело мирового империализма, которое было сожжено под восторженный крик присутствующих.

По ночам нам светили холодные звезды, и под рокот гитары по пять часов подряд звучали в палатках песни. А днем мы слушали тишину очарованного леса, любовались излучиной реки со скалистых утесов, рассматривали тончайшие кружева снежинок на зеленых еловых ветвях и следы зайца, оставленные вдоль речного островка. С бедоснежных пуховых лесных полей опускались во мрак каменных пещер, а оттуда по узким лапам, на четвереньках, вновь выбирался на белый свет. Потом был семкилометровый марш по ночному лесу, по одубевшей от первых морозов колее под таинственное мерцание ручных фонариков. Около четырех часов утра мы вышли к маленькой станции Бажуково. Миллионы снежных парашютиков медленно и бесшумно опускались на пятачок перрона, пока их не отодвинул в сторону мощный сноп света от приближавшегося поезда...

Праздничные дни, проведенные на лоне природы, влили свежую порцию бодрости, любви к нашим горам и рекам, к родному краю.

А. БУШМАНОВ.

РУКУ ДРУЖБЫ ПРИРОДЕ



СЕГОДНЯ В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ ПРОЙДЕТ ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ. ОН ПОСВЯЩАЕТСЯ 50-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИРОДООХРАНИТЕЛЕЙ В НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ. ЭТА СТРАНИЧКА АДРЕСУЕТСЯ ТЕМ, КТО СОБЕРЕТСЯ В ЭТОТ ВЕЧЕР НА ЗАСЕДАНИЕ ПЛЕНУМА — ПЕРЕДОВЫМ РАБОЧИМ И ШКОЛЬНИКАМ, РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ И ЛЕСНИЧИМ, ИЗОБРЕТАТЕЛЯМ И РАЦИОНАЛИЗАТОРАМ, КОТОРЫЕ СВОИМ РАЗУМОМ И РУКАМИ ПОМОГАЮТ ДЕЛУ ОХРАНЫ РОДНОЙ ПРИРОДЫ.

Осенние заботы

В последние недели ребята из нашего Решетского школьного лесничества были очень заняты. Сентябрь стоял нынче такой теплый, что весь месяц любители-садоводы работали на своих участках, очищая их от хлама.

Но почему-то весь мусор некоторые садоводы предпочитают вывозить в лес: лишь бы в саду было чисто, а что будет с лесом, это их мало заботит. Школьники встали на защиту лесных угодий. Они отыскивали виновных и заставляли их очищать лесные поляны, зорко следили за санитарным состоянием зеленого друга. Особенно отличились семиклассники Виктор Цыбин и Роман Зинатуллин.

Многие из наших девочек и мальчишек разводят голубей, вообще любят пернатых, выхаживают дома больных птиц. Но не забывают и о тех птицах, которые готовятся зимовать под открытым небом. В осенние дни развил бурную деятельность актив школьного лесничества — одиннадцать человек во главе с восьмиклассником Тарасом Самаркиным. Ребята сами, да и преподаватели тоже, проводят по классам беседы о

зимующих на Урале птицах, птичьих перелетах.

Школьники занимаются сбором пищи для пернатых. Семена лебеды, репейника, осота, сосны, даже арбузные семечки — все годится, чтобы создать на зиму запас для подкормки.

Сейчас на школьном чердаке хранится уже двадцать килограммов чистого корма.

В. КОЛЕСОВА,
биолог школы № 41.

НОВЫЕ СТИХИ

Медведь

На старой вырубке у пней
Малины — хоть гребни
Кормился ею много дней
Медведь, огромный

Я знал о нем. Пойдя в обход,
Зашел туда, беру малину,
Тряхну за ветку — спелый
плод

Горошком сыплется
в корзину.
А надо мною в вышине
Пылает солнце. Жарко. Сухо.
И не услышал, как ко мне
Медведь подкрался, дышит

Коснулся влажным носом
Обнюхал тщательно ботинок.
И, не спеша, мой новый
«друг»

Побрел в кусты — пахнет
малины...
Медведя я еще встречал
На той же вырубке раз

Ходить в малинник он
не стал.
Когда на лес спустилась
осень.

...Прошла зима. В конце
апреля
На трант накатанный
прямой —

Тропа лесная между елей
В тот день вела меня домой.
Проплакал дождь. На цепких
сучьях

Повисли капли серебром.
И из тяжелой темной тучи
Еще грозился первый гром.
На дне глубокого оврага
Пластом лежал холодный

Смотрю, но мне широким
шагом
Медведь из зарослей идет.
Бежать куда-то толку мало.
Медведь обнюхал мой

Коснулся влажным носом
И, не спеша, вразвалку,
Побрел назад мой старый

Стерев с лица полоски пота,
В рюкзаке забросил нож
Я, не спеша, шагал с работы
Лесной заброшенной тропой.

А. ХРАМЦОВ,
егерь,
Нижнее Село.



ВЫПАЛ ПЕРВЫЙ СНЕГ.
Фотозюид Д. Киреева.

ЦВЕТЫ, цветы... Они повсюду: на стенах, на подоконниках. Здесь и нежная туя, и красавица герань.

— Все это вырастили сами ребята, — поясняет Галина Васильевна, — летом дома выращивали, а осенью принесли в школу. Посмотрите, как они ухаживают за своими питомцами.

Блестят свежeweымытые листья, земля в горшочках влажная — чувствуется, недавно поливали.

— Главные цветоводы в нашем классе Резеда Мингалева (имя-то даже у девочки «цветочное») и Нелли Гагилева. А помогают им все ребята, в том числе и мальчишки.

Сколько я знаю Г. В. Воскобойникову — и по четвертой школе, где она долгое время работала, и вот теперь в двадцать первой, — всегда ее воспитанники любовно выращивают цветы. И ко всему живому относятся бережно, я бы сказала, нежно.

Очарованные красой

Вспоминаю, как года три назад встретила я Галину Васильевну в парке. Привела она сюда на прогулку свой класс. О каждом дереве, о цветах, растущих в парке, учительница говорила так увлеченно, что дети притихли, проникнувшись, видимо, окружающей их красотой.

— Пробудить в подрастающем человеке любовь к окружающему его миру — это ли не замечательно, — говорит Галина Васильевна и приводит слова известного писателя и большого знатока природы Виталия Бианки: «Весь огромный мир кругом меня, надо мной и подо мной полон неизведанных тайн. И я их буду открывать всю жизнь, потому что это самое интересное, самое увлекательное занятие в мире!»

Кстати, эти слова стали эпиграфом многих утренников и сборов, посвященных природе, которые проводит Г. В. Воскобойникова.

А утренники эти увлекательны. Учительница при подготовке их берет на вооружение и стихи, и песни, и инсценировки, и красочные картины, и снимки.

Часто Галина Васильевна бывает с детьми в лесу. Все свои классы (а выпускает она их через три года) учительница постоянно водит, возит на лесные прогулки. Но есть среди этих прогулок одна особенная, заветная: как только выпадет «большой снег», Г. В. Воскобойникова отправляется в лыжный поход. И показывает детям опытную деланку в Билимбаевском лесничестве, единственную в своем роде в области: здесь выращивают сосну, привитую к кедрю.

— Какова цель такого путешествия? — переспрашивает Галина Васильевна. — Конечно, не только чудо показать, а главное — дать понять ребятишкам, что человек должен помогать природе, совершенствовать ее, что человек все может.

С лесной экскурсии Г. В. Воскобойникова и ее ребята приносят охапки шишек, сучков. И потом все это превращается под умелым руководством учительницы в веселые, занимательные поделки.

В кабинете ручного труда есть небольшая выставка — поделки, изготовленные ребятами, буквально на днях из коры березы и соломы. На черной фанере — вырезанная из березовой коры ветка дерева, на одном листике трудится старательный жук.

— Галина Васильевна, — говорят ее воспитанники, — все на свете умеет делать.

Восторженный отзыв ребят подтверждают и такие факты: работы кружка «Умелые руки» школы № 21 (Воскобойникова руководит им) в 1972—73 гг. экспонировались на ВДНХ. Галина Васильевна неоднократно выступала на областных педагогических чтениях, делая опыт эстетического воспитания учащихся.

Ни одну городскую выставку Г. В. Воскобойникова не обойдет вниманием, обязательно посетит ее со своими воспитанниками. А потом бывает живой обмен мнениями, интересные сочинения.

«Когда я читал «Руслана и Людмилу», то говорящую голову представлял именно такой, какой ее изобразил Михаил Григорьевич», — написал Коля Шарый после посещения выставки местного художника М. Г. Храмова.

Учеников Г. В. Воскобойниковой отличает отзывчивость. Обратились фармацевты к школьникам с просьбой помочь в сборе лекарственных растений. Кто больше всех их собрал? Второй «А» класс! А Лена Романова и Юра Хорев были признаны лучшими сборщиками города.

В каждом деле важна отдача. Есть ли она в работе Галины Васильевны? Думаю, да. И подтверждает это хотя бы такой пример. Задумал один мальчишка сломать деревце в школьном саду — надломил ветки, погнул ствол. Увидели это второклассники, прогнали хулигана, а сами принялись лечить «больное» деревце и шефствовали над ним до тех пор, пока оно вновь не стало стройным, как и его собратья.

А. ФИЛАТОВА.

ЗАСЛОН ДЛЯ НАРУШИТЕЛЕЙ

Четырнадцать бригад по борьбе с браконьерами и нарушениями правил охоты выезжали нынче в летне-осенний период на охрану лесных угодий. В их составе действовали штатные

работники Первоуральского общества охотников и рыболовов, егеря, охотоинспектора, — общественники.

С 1 августа по 30 октября они выявили 37 нарушителей. Свердловчанин

П. Т. Белых охотился без путевки (кстати, это самый распространенный вид нарушений). Не по правилам охоты действовали и многие жители нашего города. Например, Ю. И. Колпаков передал свой охотничий билет другому, что строго запрещается. На полтора часа раньше начал охоту на водоплавающую дичь М. И.

Мартынов. В районе Нижнего Села охотился в запрещенное время В. К. Малышев. Все они и другие задержанные нарушители будут строго наказаны.

Активно участвовали в охране лесных угодий старший инспектор дорожного надзора Н. М. Козлов (на его счету пять задержанных нарушителей), егерь — обще-

ственник А. П. Кардашин, старший охотоинспектор первичного коллектива охотников и рыболовов в Новоуткинске Ю. А. Мотусов. Следует отметить энергичные действия и принципиальность в борьбе с нарушителями штатных егерей А. А. Храмова из Нижнего Села и К. А. Мннеева из Кузино. Первый

составил протоколы на четверых нарушителей, второй — на трех. Зимой активисты будут заботиться о животных, зимующих в наших лесах.

А. ЛИПАТОВ,
охотовед.

3 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
14 ноября 1974 г., № 222

ФАКУЛЬТАТИВ, который ведет в течение нескольких лет в школе № 32 историк Л. И. Либов, коротко можно назвать «Изучение памятников». Самых различных памятников: промышленности — в связи с чем ребята побывали, например, на экскурсии по заводам Билимбая; ар-

хивавший в письме в нашу редакцию писательницы, лауреата премии Ленинского комсомола А. Хазанович, подымает очень важную проблему. В городском парке культуры и отдыха возвышается монумент «Героям фронта и тыла 1941—1945 годов». Сделан он из бетона с мра-

чником Ленину около филиала Новотрубного завода пешеходной дорожки. Разве строгость отношения к памятнику не нарушается? Когда речь идет о воспитании, эти детали уже не называются мелочами. Вокруг памятника Павлику Морозову разрослись высокие кусты. Посмотрите еще раз на памятник К. Марксу. Камни, составляющие пьедестал, покосились, кое-где небрежно покрашены белой краской. И стоит он за забором. Не лучше ли высокий деревянный штакетник заменить низкой металлической оградой?

Монумент в парке в этом году отремонтирован. На очереди реставрация его постамента.

Кто хозяин, кто должен заботиться о состоянии памятников? Многие. Но возглавить это призвано городское отделение общества охраны памятников истории и культуры, которое сегодня насчитывает более семи с половиной тысяч членов. Существует совет отделения и его президиум, работают первичные организации.

Весной этого года на областной конференции общества отмечалось, что хорошо работают первичные организации в школах № 10, 12, 20, в коллективе филиала Новотрубного завода... Но пропаганда знаний о памятниках, что является главной задачей общества, все-таки недостаточна.

В кабинете истории школы № 32 есть хорошие стенды с фотографиями различных памятников. И очень досадно, что мы не видим таких фотографий в фойе кинотеатров, в красных уголках общежитий, во многих школах, клубах.

Не принимают участия в работе отделения общества комсомольские организации города. Кстати, не мешало бы вспомнить, что памятник Павлику Морозову был сооружен в 1959 году на деньги, заработанные комсомольцами. Сейчас он забыт ими.

В районе Первоуральска более тридцати памятников истории и культуры. Большинство из них создано недавно и посвящено героям минувшей войны. Эта память нужна прежде всего живым. Потому-то памятники — хорошее средство идеологического воспитания, воспитания любви к социалистической Родине, к родному городу.

Весной наш народ будет отмечать 30-летие Победы над фашистской Германией. Все памятники и обелиски надо привести в порядок. Шире должна стать пропаганда знаний о них. И пусть не останется безмянанных памятников. Это зависит сегодня от предприятий и организаций, шефствующих над памятниками, от работников культуры, комсомольцев, всех жителей Первоуральска.

Ю. БРУСНИЦЫНА.



Всегда прекрасный Духовой...

Удивительное звучание инструментов — торжественное в маршах, тонкое лирическое в старинных вальсах и песнях... — не дает стареть духовому оркестру, как бы ни заполняла сегодняшнюю сцену эстрадная музыка. Духовой великолепно справляется и с современным репертуаром.

Не из-за этого ли всегда приходят на занятия коллектива народного духового оркестра Дворца культуры Новотрубного завода эти парни?

Более шести лет играет в нем Александр Павлов, слесарь цеха № 3 Новотрубного завода, почти столько же — Николай Поздеев, слесарь цеха № 17 этого же предприятия. Виктор Коньков увлечен трубой, и после смены, а он работает учеником электрослесаря цеха КИП хромпикового завода, спешит во Дворец. У Ивана Желобова выпускной год в школе, но свободное время он отдает любимому оркестру.

На снимке: (слева направо) руководитель коллектива В. С. Берликов, Н. Поздеев, А. Павлов, В. Коньков, И. Желобов.

Фото В. Зотова.

СПОРТ

ПО ПЕРВОМУ С НЕГУ

Для любителей зимних видов спорта настала долгожданная пора. В первых числах ноября в Североуральске состоялась соревнования, посвященные предстоящему 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Кроме лыжников нашей области, на старт вышли спортсмены из Кургана и сборной команды Центрального совета ДСО «Локомотив». Женская команда спортивного клуба «Уральский трубник» в эстафете 3x3 км заняла второе место, уступив первенство представительницам Курганской области. На первом этапе лучшей была наша М. Мугинова, а Е. Черник показала самый высокий результат на дистанции.

В мужской эстафете 4x5 км новотрубники были четвертыми. Ветеран команды Р. Ряхин в списке лучших спортсменов общества «Труд» оказался седьмым, а в споре лыжников спортклубов стал первым.

После этого лыжники переехали в Кытлы, где перед началом сезона пробовали силы команды областного совета ДСО «Труд». Успехом можно считать второе место Г. Дулесова в гонке на 5 км.

24 ноября в Североуральске пройдут соревнования лыжников Свердловской области, посвященные открытию сезона, а в конце месяца лыжный праздник состоится в нашем городе.

— Прошлый сезон, — говорит тренер новотрубников Оланин, — был сезон смен поколений. До этого «Трубник» долгое время выступал неизменным составом. Ныне любители спорта не увидят на лыжне П. Южакова, Р. Аликину, В. Неволлина, В. Южакову, Т. Сливак. Места ветеранов доверены молодым спортсменам. Уже хорошо зарекомендовали себя в заводских и городских стартах В. Дружинин и Г. Коробов.

С. ПАГУЕВ.

КОГДА ПРИЕДУТ ХРОМПИКОВЦЫ?

В клубе совхоза «Первоуральский» самодеятельные артисты клуба имени Ленина частые гости. В честь праздника Октября они выступили с большой программой.

Любят зрители русские песни в исполнении Татьяны Чечушковой, работницы Новотрубного завода, и Галины Козловой с хромпикового завода. С неизменным успехом выступает солист вокально-инструментального ансамбля Михаил Федьшин, работник хромпикового завода. Особенно тепло принимали зрители исполнение его собственной песни «Баллада о солдате». Понравилось собравшимся и своеобразное звучание баяна и флейты в «Полонезе» Огинского. Исполняли его Юрий Киселев и Юрий Задорин, руководители коллективов клуба имени Ленина. В концерте приняли участие астрадный и духовой оркестры.

Не первый раз они выступают на сцене нашего клуба. И этот концерт оставил столько впечатлений, что опять мне задают вопросы: «Когда снова придут хромпиковцы?»

Л. КРАВЦОВА, заведующая клубом.

ВНИМАНИЕ: ГАЗ!

ОСТОРОЖНОСТЬ — НЕПРЕМЕННОЕ УСЛОВИЕ

и вызвать аварийную службу по телефону 04. Владельцы газобаллонной установкой обязаны периодически проверять на утечку газа мыльным раствором места соединения баллона с редуктором и вентиля с горловиной.

Доводим также до сведения всех владельцев газовых плит, питающихся от баллонов, что заполнение 50-литровых баллонов до 1 апреля в целях безопасности будет производиться по 20 килограммов.

Н. БРАГИН, начальник газораздаточной станции треста Первоуральскнефтегаз.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Цветной широкоформатный фильм «ОКЛАХОМА, КАК ОНА ЕСТЬ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

Кинотеатр «Космос». Художественный фильм «ФАН-ФАН-ТЮЛЬПАН». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

Клуб Трудпоселка. Художественный фильм «НЕ ПОДСУДЕН». Сеансы: 7, 9 час. вечера.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА 15 ноября. Клуб женщин «Ивушка». Спектакль народного театра Дворца культуры «Странный доктор». Начало в 20 часов.

ДВОРЕЦ СПОРТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ВЛКСМ 17 ноября. Показательные выступления фигуристов. Участвуют члены сборной команды СССР и сильнейшие фигуристы Ленинграда и Белорусской ССР. Начало в 18 часов.

Администрация и коллектив Первоуральского отделения Госбанка с глубоким прискорбием извещают, что 12 ноября при исполнении служебных обязанностей трагически погиб инкассатор отделения Госбанка, член КПСС с 1944 года, капитан запаса

ЧЕРНЫХ Сергей Андреевич, и выражают соболезнование детям, родным и близким погибшего.



А ДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, корректорская 2-35-62, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55

ЭТО НАДО ЖИВИМ

О ФАКУЛЬТАТИВЕ ПО ИСТОРИИ В ШКОЛЕ № 32 И О ТОМ, ЧТО ПОИСК РОЖДАЕТ ЧУВСТВО УВАЖЕНИЯ К ПРОШЛОМУ О ЧЕМ «ГОВОРЯТ» ПАМЯТНИКИ В НАШЕМ ГОРОДЕ И КТО ХОЗЯИН НАД НИМИ. ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО ПУСТЬ НЕ ОСТАНЕТСЯ «БЕЗЫМЯННЫХ» ОБЕЛИСКОВ.

хеологии — этой теме посвятили свой поиск Света Мизгирева и Валя Докудина, написав реферат «Паликино — археологический памятник Первоуральского района». По истории памятников города ребята оформили немало альбомов и написали рефератов. Кроме того, нынешние десятиклассники, занимающиеся по программе факультатива четвертый год, не раз выступали с рассказами о памятниках в своих классах, у ребят помладше, перед родителями.

На этих занятиях учащиеся, несомненно, узнают много интереснейших фактов, связанных с историей города, с его трудовой и боевой славой. Но не сумма знаний ценна. Ценнее то, что факультатив пробуждает в ребятах стремление к поиску, а поиск рождает в них чувство уважения к конкретному прошлому, воспитывает патриотические чувства.

Наряду с местными, ребята изучают памятники, связанные с историей области, края, страны. Так, юные историки побывали в Львовской областной археологической экспедиции, были на одной погранзаставе.

И вдруг совсем иное: в парке мальчишки из рогаток стреляют по памятнику, отбивают облицовку постамента...

Пример прямо противоположный. Но и этих мальчишек можно остановить, пробудить в них интерес и уважение к прошлому.

К сожалению, тематика факультативных занятий, которые ведет Либов, в других школах пока не приживается. Разве не влияет это на отношение к памятникам в городе, которое подчас явно сказывается на внешнем виде их?

О чем «говорят» памятники? Этот вопрос, прозвуч-

морной крошкой. В создании его участвовали скульптор В. В. Крилицкая и архитектор Г. И. Белякин. Известно, что сооружен он на средства городских предприятий, а открыт был в сентябре 1968 года.

Это только беглая характеристика. Но даже с этими фактами мало кто знаком. Потому что на монументе вы не найдете ни одной надписи.

Рядом стоит памятник Павлику Морозову, отважному уральскому орленку. Но имя и фамилия почти стерлись. Когда жил, за что боролся и погиб этот юный герой — ничего вы не узнаете из надписи.

При въезде в Первоуральск со стороны Билимбаева на самом высоком месте стоит постамент с бюстом К. Маркса. И снова — не ищите каких-либо надписей. Их нет. Но если боляшинство из вас все-таки узнает в бюсте изображение вождя мирового пролетариата, то памятник, поставленный в Ново-Алексеевке, почти невозможно «расшифровать». Торчат лишь штырьки, на которые, по-видимому, предполагалось прибить пластинки с надписями...

Невольно вспоминаются обелиски, не раз виденные каждым из нас в кино. «Здесь проходила...», «На этом месте сражались...», «Здесь похоронены...» и далее идут фамилии или короткие, но емкие слова, рассказывающие о подвиге. У обелисков в дни торжеств сменяется почетный караул...

Неужели есть разница между теми памятниками, и этим, стоящим в Ново-Алексеевке? Получается, что есть. Она — в отношении живых к памяти погибших.

Нередко около постаментов грязь, мусор. За памят-

Новый фильм Стенли Крамера

На экране кинотеатра «Восход» демонстрируется новый цветной широкоформатный фильм «Оклахома, как она есть». Юрий восьмого Международного кинофестиваля в Москве присудило его режиссеру Стенли Крамеру «Золотой приз».

Еще в 40-е годы выбрал Стенли Крамер тернистый путь, создателя «фильмов с идеями», кинематографа мысли.

Зритель знаком с его работами «Пожень бурю», «Нюрнбергский процесс», «Скованные одной цепью», «Этот безумный, безумный мир». В них он обличает войну, расизм, алчность.

Главная героиня нового фильма Лина Дойл — владелица небольшого ранчо с нефтяной скважиной. Мы знакомимся с Линой, когда она ало сжимает в руках винтовку. Гремят выстрелы. Лина не разрешает даже собственному отцу переступить границы ранчо.

Фильм Крамера рассказывает историю борьбы женщины с крупной кампанией за владение скважиной. В этой борьбе Лина почти одна. Ей помогают только два человека — ее отец и наемный служащий Мейс, ставший ей настоящим другом. И хотя Лина не находит богатства, она нашла большее — любовь.

В роли Лины сыграла прекрасная актриса Фей Данауэй, завоевавшая известность исполнением роли Бонни в фильме «Бонни и Клайд». Советским зрителям она известна по фильму «Дом под деревьями».

По своему жанру «Оклахома» напоминает американские вестерны. Только этот вестерн работает совсем на иную тему. Стенли Крамер определил ее кратко: «Люди нужны друг другу».

Г. ФЕДОРОВ,

директор кинотеатра «Восход».